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UNIT DE ORADEAMARE, 
VENERATULUI CLER ŞI IUBITULUI NOSTRU POPOR CREDINCIOS DAR ŞI MÂNTUIRE DELA DOMNUL! 

„Hristos a înviat!11 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Cu praznicul de azi, al 
măritei învieri a Domnului, încheiem Anul Sfânt, 
în care toţi creştinii, dar mai ales Biserica cato
lică, dela o margine a lumii până la cealaltă, 
în cea mai adâncă reculegere sufletească a 
serbat împlinirea a lor 19 veacuri dela mân
tuirea neamului omenesc prin suferinţele tru
peşti şi sufleteşti ale Mântuitorului nostru Isus 
Hristos şi mai ales prin moartea Sa de pe 
Cruce şi prin mărita învierea Sa cea de a 
treia zi. In acest An Sfânt, la glasul blând şi 
părintesc al locţiitorului Domnului pe pământ, 
al Preafericitului Părinte Papa Piu XI, întreaga 
Biserică catolică s'a pus în mişcare şi fiii ei 
de pe întreg globul pământului în şire lungi, 
formând cucernice cete de pelerini, din toate 
ţările şi din toate neamurile pământului au 
alergat către vecinica cetate a Romei, centrul 
creştinătăţii, să se înpărtăşească de darurile 
speciale ale Anului Stânt. Ceilalţi, cari nu au 
avut putinţa de a face pelerinajul Anului Sfânt, 
au satisfăcut acasă chemării Stântului Părinte 
şi prin diferite acte de pocăinţă şi de pietate, 
prin rugăciuni fierbinţi şi prin înpărtăşiri dese 
cu Sf. Taine s'au silit „să-şi abată gândurile 
dela cele pământeşti şi trecătoare şi să le în-
drepteze spre cele cereşti şi nemuritoare; sa
şi înalţe sufletele la fericirea vecinică, la care 
ne-a chemat Domnul Isus Hristos vărsându-şi 
preţiosul Său sânge pentru noi; să îşi dea 
seamă de dragostea înflăcărată, cu care ne-a 
iubit şi răscumpărat Mântuitorul şi îndrăgindul 
pe Acela, care atât de mult ne a iubit". Din 
Dieceza noastră, de şi nu mulţi, însă totuşi un 

frumos număr de pelerini au căutat să îşi 
câştige indulginţele Anului Sfânt. Apoi pe în
treg cuprinsul Diecezei în repeţite rânduri s 'a 
comemorat acest an jubilar; credincioşii tutu
ror parohiilor, în acest an, au arătat o mai mare 
atragere către cele sfinte; mărturisirile şi cumi
necările în toate parohiile au fost- mai dese ; 
în aproape un sfert din parohiile noastre s 'ao 
ţinut misiuni; în centrele mai mari ale Diece
zei Comitetul diecezan al AGRU-lui a sărbă
torit Anul Sfânt prin conferinţe şi adunări po-
poarale religioase. 

Iubiţi Fraţi şi Fiii Cea mai fierbinte do
rinţă a inimei noastre de Păstor al vostru este, 
ca aceasta înviorare a vieţii sufleteşti să nu se 
sfârşească odată cu Anul Sfânt, ci să fie 
numai începutul unei adevărate vieţi creştineşti 
pentru mântuirea sufletelor noastre ale tuturora 
şi pentrucă prin pilda vieţii noastre cu toţii să 
conlucrăm la înfrângerea păgânismului modern, 
care a început să câştige teren şi între cre
ştini. De aceea am crezut, c a de încheierea 
Anului Stânt să vă dau un părintesc indemn 
de a îmbrăţişa cu toată căldura sufletelor voa
stre cel mai puternic, ba unicul, mijloc de a 
putea progresa în bine, care este rugăciunea 
şi, la acest praznic al învierii Domnului, să 
adresez tuturor Fraţilor şi Fiilor noştri câteva 
cuvinte despre necesitatea rugăciunii. 

C e este rugăciunea? Catechismul ne dă 
definiţia exactă a rugăciunii, când ne învaţă, că 
„rugăciunea este ridicarea minţii la Dumnezeu 
spre a-L lăuda şi preamări, spre a-I mulţumi 
pentru binefacerile primite şi pentru a-I cere 
ajutorul în lipsurile noastre." Rugăciunea este 
ridicarea minţii la Dumnezeu, deci un privilegiu 
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esclusiv al fiinţelor raţ ionale, ol Îngerilor şi al 
oamenilor. Rugăciunea es te cel mai mare bine 
al omului, de a se putea ridica p â n ă la c e r , 
până la Tronul Stăpânului lumii întregi, de a 
putea vorbi cu însuşi Dumnezeu. Rugăciunea 
este cea mai mare binefacere, ce l mai mare 
dar al lui Dumnezeu faţă de c o r o a n a zidirilor 
sale, fată de om, căruia i a dat putinţă, c a prin 
rugăciune oricând să poată sta de vorbă 
cu El a ş a , precum un fiu vorbeşte cu pă
rintele său. Intre cer şi pământ, nu este pră
pastie, pe care noi, sărmanii muritori, să nu o 
putem trece, căci prin rugăciune ne putem 
ridica la cer şi cerul îl putem pogor i pe pă
mânt, în sufletele noastre. Prin rugăciune pu
tem gusta fericirea raiului, ai căruia fericiţi 
locuitori vecinie îl laudă şi preamăresc pe 
Domnul. 

Rugăciunea pre lângă acea, că este un pri
vilegiu special şi cea mai mare binefacere alui 
Dumnezeu fată de om, mai este şi o daiorinţă 
de căpetenie a omului şi încă a fiecărui om, 
al cărui suflet, oricât de înstreinat a r fi de 
Dumnezeu, tot se doreşte la Dânsul, după al 
cărui chip şi asemănare este făcut şi precum 
copilul în braţele maicii sale este mai fericit, 
astfel şi sufletul, avându-şi originea din Dum
nezeu, numai la Dumnezeu fiind, simte fericirea 
de a fi acasă, căci precum zice Sf. Augustin: 
„neodihnit este sufletul nostru pânăce se oa 
odihni în Tine, Doamne." Rugăciunea este o dato-
rintă a fiecărui om atât fajă de Dumnezeu, cât 
şi fată de sine. Despre acest adevăr se poate 
convinge ori şi cine îndatăce se gândeşte, că 
ce înseamnă a se ruga, sau îndatăce va de
schide Sf. Scriptură ori ia în mână scrierile 
Sf. Părinţi sau priveşte la vieaţa Mântuitorului 
ori a Sfinţilor. 

Atunci, când lăsăm să străbată şi în sufle
tele noastre acordurile cântării, pe care cetele 
îngereşti fără încetare o înaltă celui Preaînalt 
cântând şi strigând: „Sfânt, Sfânt, Sfânt este 
Domnul Savaot, plin este cerul şi pământul 
de mărirea lui" (Isaia 6, 3) sau atunci, când 
lăsăm, ca sufletul nosiru să se desfăfeze în 
imnul de laudă şi de preamărire, pe care ne
încetat îl înaltă Slăpânului şi Ziditorului lor 
fiinţele necuvântătoare prin supunerea lor ne
condiţionată voinţei Aceluia, care prin glasul 
atotputerniciei Sale din nefiinţă le-a chemat la 
fiinţă, oare omului, celei mai desmerdate fiinţe 
alui Dumnezeu, îi este cu putinţă de a rămâ
nea mut şi a nu se alătura cetelor cereşti şi 
fiinţelor necuvânlătoare, ca împreună cu tot 
cerul şi întreg pământul şi dânsul să s e „în
chine celui ce este viu în vecii vecilor zicân 

vrednic eşli Doamne şi Dumnezeul nostru a 
primi mărire, cinste şi putere, căci tu ai zidit 
toate şi prin voinfa ta sunt şi s'au făcut" 
(Apoc. 4 , 1 0 — 1 1 ) ? 

Datorinta omului de a se ruga izvoreşte şi 
din simţul de mulţumită şi recunoştinţă, pe care 
ziditorul 1-a sădit în sufletul nostru. Oare să 
fie cineva între noi, care să nu se gândească 
cel puţin din când în când la nenumăratele 
binefaceri naturale şi supranaturale, pe cari 
bunătatea nemărginită a Domnului le-a revărsat 
asupra noastră şi de cari neîncetat părtaşi ne 
facem? Cine ne-a înzestrat cu mintea şi cu 
voinţa liberă ? Cine n e a dat lumina cehilor, 
auzul urechilor şi toate facultăţile trupeşti ? 
Cine ne-a dat viaţa, cine ne dă sănătatea şi 
cine ne lungeşte după bunul său plac firul 
vieţii ? Cine ne binecuvântează ostenelile noastre ? 
Apoi cine ne-a învrednicit să fim credincioşi ai 
Bisericei celei adevărate, să ne naştem într'o 
ţară creştină şi dintr'o familie catolică şi nu 
într'o ţară păgână, unde nici nu se aude de 
Hristos? Cine a pătimit, a suferit şi a murit 
pe Cruce pentruca pe noi să ne mântuiască ? 
Dacă ne gândim la aceste şi celelalte nenu
mărate binefaceri ale Domnului, oare ne va fi 
cu putinţă, să nu cădem în genunchi, ca rugă
ciune de mulţumită să înălţăm Aceluia, dela 
care le avem toate şi care cu dragoste nemăr
ginită ne iubeşte ? Animalele încă caută în felul 
lor să îşi manifesteze recunoştinţa fată de stă
pânul lor şi atunci în om să fie mai puţin bun 
simt, ca în aceste fiinţe? Neîncetat ne împăr
tăşim de binefacerile milei Domnului, deci da
tori suntem, ca neîncetat să ne rugăm „mul
ţumind pururea pentru toate întru numele Dom
nului nosiru fsus Hristos Dumnezeu şi Ta
tălui." (Ef. 5, 20 ) . 

Trebue să ne rugăm nu numai din dato-
rinţă faţă de Dumnezeu, care ne obligă să-1 
preamărim şi să-i mulţumim pentru binefacerile, 
de cari ne împărtăşeşte, ci trebue să ne rugăm 
şi din datorinta ce o avem faţă de noi înşine, 
de a ne lucra binele nostru şi mai ales de a 
ne lucra cel mai mare bine, mântuirea sufle
tului, la care fără rugăciune nu putem ajunge. 

Omul nimica nu are dela sine, ci toate le 
primeşte din mâna Părintelui său ceresc, care 
după buna sa plăcere ne lungeşte sau ne scur
tează zilele, trimile asupra noastră bielşug sau 
lipsă, ne face părtaşi de bucurii sau de sufe
rinţe. Omul răzimat numai pe puterile sale este 
de tot neputincios. Nu numai că nu poate face 
nimica, dar' nici chiar să trăiască un singur 
moment nu poate, dacă nu este ajutorat, dacă 
nu este susţinut din partea Aceluia, care sin-
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gur a puiuţ să ne zică, „fără de mine nu 
puteţi face nimica" (Ioan 15 , 5.) 

Dacă nimica nu avem dela noi înşine şi 
dacă nimica bun nu putem face fără de ajuto
rul Iui Dumnezeu, cât de nepuiincioşi irebue 
să stăm noi în faţa celui mai mare lucru, pe 
care avem să-1 îndeplinim în vieaţa noastră, de 
a ne mântui sufletul, de a ne câştiga fericirea 
vecinică! învăţătura Bisericii infalibile alui Hri-
stos este, că spre a putea face fapte vrednice 
de mântuire, pentru a putea ieşi biruitori din 
ispitele, cu cari avem să ne luptăm, pentru a ne 
putea câştiga fericirea vecinică, avem absolută 
trebuinţă de ajutorul darului lui Dumnezeu, căci 
„nu suntem vrednici noi a cugeta ceva dela 
noi, ca dintru noi, ci vrednicia noastră este 
dela Dumnezeu" (II. Cor. 3, 5 ) . Dumnezeu însă 
darul său atât de neapărat de lipsă spre a ne 
putea mântui nu-1 dă decât acelora, cari îl 
doresc, cari îl cer. însuşi Hristos ne spune: 
„nu aveţi, pentrucă nu cereţi" (Iac. 4, 2) , iară 
Sf. Părinţi ne spun de tot clar, că fără de rugă
ciune nu putem primi ajutorul lui Dumnezeu 
necesar ca să ne mântuim. Sf. Augustin z ice: 
„afară de câteva daruri generale, cum este 
răscumpărarea şi naşterea în religiunea ce-
ştină, celelalte ajutoare le dă Dumnezeu nu
mai acelora, cari i-le cer prin rugăciune" iară 
Sf. Toma susjine, c ă „omul după botez necon
tenit trebue să se roage, dacă vrea să ajungă 
în raiu." Sf. Ioan Gură de aur spune, că rugă
ciunea pentru suflet este atât de necesară, ca 
şi umezeala pentru plante, căci „precum ar
borii, ca să nu se usuce au trebuinţă de ume
zeală, aşa şi omul ca să nu se osândească 
are trebuinţă de rugăciune," iară Sf. Alfonz, 
apostolul rugăciunii, spune limpede, că „dacă 
cineva s'a mântuit, aceasta s'a întâmplat nu
mai pentrucă s'a rugat, iară dacă cineva s'a 
osândit, aceasta i-s'a îmtâmplat pentrucă nu 
s ' a rugat." Dumnezeu totdeauna este gata să 
îşi reverse asupra noastră darurile sale, de cari 
avem trebuinţă atât pentru vieaja noastră de 
aici pe pământ, cât şi pentru dobândirea celei 
vecinice, însă numai atunci dacă i-le cerem. 
„Cerefi şi se va da vouă; căuta fi şi vefi afla; 
bateţi şi vi-se va deschide, căci tot cel ce 
cere iea; şi cel ce caută, află; şi celui ce 
bate i-se va deschide" (Mat. 7, 7 — 8 ) . Spre 
a ajunge la mântuire, cu atât mai mare trebuinţă 
avem de rugăciune, cu cât avem să ne luptăm 
nu numai cu neputinţele şi cu slăbiciunile noa- j 
stre, ci şi cu nenumăraţii duşmani din afară, j 
cari cu ispitele lor neîncetat încearcă să ne I 
abată de pe calea poruncilor Domnului, care j 
singură duce Ie mântuire. Ne ispiteşte diavolul, 

care „umblă ca un leu răcnind, căutând pe 
cine să înghită" (1. Peiru 5, 8 ) , dar' ne ispi
teşte şi lumea, ale căreia lucruri, bucurii şi 
plăceri pare că toate s'au conjurat în contra 
noastră, ca să ne împiedece în calea către 
mântuire. Bogăţiile ne duc la lăcomie, lipsurile 
ne trag Ia învidie; mărirea lumească ne lace 
îngâmfaţi, iară nenorocirile ne duc la desperare ; 
sănătatea ne îndeamnă la viţii, iară boala la 
murmurare. C e va face omul în faja atâtor 
duşmani, dacă nu va avea darul lui Dumnezeu, 
pe care îl poate câştiga numai prin rugăciune? 
De aceea ne îndeamnă Mântuitorul, c ă : „Pri-
veghiafi şi vă rugafi, ca să nu intraţi în ispită" 
(Mat. 26, 4 1 ) . 

Iubiţi Fraţi şi Fiii Mântuitorul Isus Hristos 
asupra nici unei datorinte u omului nu insistă 
atât de mult, ca asupra datorintei lui de a se 
ruga. El la fiecare pas spune, c ă : „Se cade 
pururea a se ruga şi a nu înceta" (Luc. 1 8 , 1 ) ; 
„Cerefi şi se va da vouă" (Ioan 26, 2 4 ) şi 
„Neîncetat vă rugafi" (I Tes. 5 , 1 7 ) . Insă Mân
tuitorul nu numai cu cuvântul ne îndeamnă, ca 
spre a putea birui asupra duşmanilor noştri în 
calea mântuirii „să luăm toate armele lui Dum
nezeu, riigându-ne jn toată vremea cu spiritul 
prin toată rugăciunea şi cererea" (Ei. 6, 1 8 ) , 
ci şi cu exemplul său. Aşa, deşi Dumnezeu 
fiind nu avea nevoie de rugăciune, vedem, că 
întreaga Lui vieată este o rugăciune. înainte de 
a îşi începe vieaţa publică, 40 de zile petrece 
în pustie, în post şi în rugăciune. Sf. Evangelii 
ne arată cât de mult se ruga Isus, când ne 
spun, c ă : „a fost când se ruga el singur" 
(Luc. 9, 1 8 ) şi „a ieşit la munte să se roage 
şi toată noptea a fost în rugăciunea lui Dum
nezeu" (Luc. 6, 12 ) sau că, dupăce ziua întreagă 
a predicat multimei, „s'a dus în munte să se 
roage" (Marcu 6, 4 6 ) , iară înainte de patimele 
sale de trei ori îşi lasă apostolii săi şi se 
retrage să se roage cu atâta căldură, încât 
asudă sânge. El se roagă, pentrucă să ne înveţe 
şi pe noi să ne rugăm. S e roagă Hristos, se 
roagă Apostolii, se roagă Sfinţii lui Dumnezeu, 
cari numai prin rugăciune au devenit sfinţi şi 
atunci noi, oameni neputincioşi şi păcătoşi, să 
nu ne rugăm ? 

Iubi fi Frafi şi Fiii Marele învăţător al Bi
sericii Sf. Augustin spune, că „pe cât de ne
cesară este mâncarea pentru trup, tot atât de 
necesară este rugăciunea pentru suflet." D a c ă 
noi atâta grije avem de trupurile noastre, pe 
cari zilnic le nutrim, oare se cuvine, ca sufle
tele noastre să le lipsim de hrana lor de toate 
zilele, care este rugăciunea ? Nu! Să ne reîn
toarcem la rugăciune! S ă ne rugăm neîncetat, 
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căci atunci pururea vom avea şi ajutorul Pă
rintelui noslru ceresc , care ne spune, că „fără 
de mine nu putefi face nimica'1 (Ioan 15 , 5) 
Dacă aveţi greutăţi, năcazuri, lipsuri, dureri, şi 
cu toţii avem de acestea în valea aceasta a 
plângerii, alergaţi la Acela, care vă cheamă, că : 
„veniţi la mine tofi cei osteni(i şi însărcinaţi 
şi eu vă voiu odihni pe voi" (Mat. 11 , 28 ) . 
Dacă Dumnezeu vă cercetează cu boală şi su
ferinţă, rugaţi-vă Domnului, căci „rugăciunea 
credinfei va mântui pe cel bolnav" (Iac. 5, 
15) . Dacă Dumnezeu vă învredniceşte de bu
curii, rugaţi-vă Domnului, care singur poate 
face, ca bucuria voastră să fie deplină şi sta
tornică. S ă ne rugăm pentru noi, pentru cei ai 
noştri, pentru cei de un sânge cu noi, pentru 
cei ce ne iubesc, însă şi pentru cei ce ne 
urăsc pe noi, cerându-ne nouă şi lor binecu
vântarea Domnului, dar mai ales darul credin
ţei. S ă ne rugăm cu toţii, dară mai ales aceia, 
cari suntem încredinţaţi ca să-i conducem la 
mântuire şi pe credincioşii noştri, să ne ru
găm pentru fiii noştri sufleteşti. In loc să ne 
plângem de învârtoşarea inimei lor, să ne ru-

PACE 
Ceea ce ne ridică deasupra tuturor făpturilor, 

create de Dumnezeu pentru mărirea sa şi frumu
seţea lumii — este cuvântul. 

Suntem creiaţi după chipul şi asemănarea Iui 
Dumnezeu, fiindcă ni s'a dat ca avere, ni s'a dat 
ca putere, ni s'a dat ca putinţă de mântuire: cu
vântul. 

Chiar a doua persoană Dumnezească e numită 
de Sf. Scriptură: Cuvântul. 

„Intru 'nceput era cuvântul şi cuoântul era la 
Dumnezeu şi Dumnezeu era cuvântul". 

Şi acest Dumnezeu, care vine să ne mântuiască 
din vorba celui ce a spus îngrozitorul cuvânt de 
după început: „Non serviam, nu voia sluji', cu şi 
mai îngrozitoare motivare a celor două păcate ori
ginale: Veţi fi asemenea lui Dumnezeu; acest Cu
vânt al lui Dumnezeu înainte de a se arăta sălăşluit 
între noi, se vesteşte lumii toi prin cuvânt, prin cu
vântul îngerilor ce cântau mărire lui Dumnezeu şi 
pace pe pământ. Creiatâ prin Cuvânt, căzută prin 
cuvânt, omenirea trebuia să fie mântuită tot prin 
Cuvânt. 

Pentru aceea s'a făcut Cuvântul trup şi s'a să
lăşluit întru noi ca să-i vedem mărirea ca a Unuia 
născut din Tatăl, 

Dar acelaş D-zeu, după ce a fost alungat din 
sâlaşluirea sa; după ce a fost coborît de pe piede
stalul ce trebuia Să i vestească mărirea, după ce a 

găm pentru dânşii şi Domnul, care a ascultat 
rugăciunile Preotului din Ars şi a întors la 
credinţă pe toţi parohienii săi şi pe cei din jur, 
şi Isus, care a ascultat rugăciunile fierbinţi ale 
Sf. Monica şi din fiul ei, crezut pierdut, a fă
cut un Sf. Augustin, va asculta şi rugăciunile 
noastre, ale părinţilor sufleteşti. „Toate, câte 
vefi cere întru rugăciune crezând, veti lua" 
(Mat. 21 , 28 ) . 

S ă ne rugăm mai cu seamă pentrucă Isus 
Hristos, care „a înviat din morii, cu moarte 
pe moarte călcând" să ne dea darul său, ca 
ridicaţi şi înviaţi şi noi din moartea păcatului, 
să nu mai recădem, ci pacea lui Hristos, pe 
care în ziua celor dintâi Paşti a împărtăşit-o 
Apostolilor, să o putem gusta şi noi atât aici 
pe pământ, cât şi în vecii vecilor. Amin. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi 
iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
Spiritului Sfânt să fie cu voi cu tofi I 

Dat în Oradea, la sărbătoarea învierii Dom
nului, anul 1 9 3 4 . al Episcopalului Nostru al 
XXII lea . 

EPISCOP VALERIU TRAI AN. 

P A R T E A N E O F I C I A L Ă 

VOUĂ 
fost gonit de pe pământul creiat de puterea cuvân
tului său, prin grozava poartă a Crucii şi prin în
tunecata uşe a mormântului; — când s'a întors bi
ruitor din acelaş pământ, prin acelaş mormânt, acum 
glorios şi luminat, din care a înviat: ne-a adus ca 
solie, ca primul dar al iertării, întâiul semn al dra
gostei sale, ca un început de dovadă a mântuirii 
noastre şi ca un semn al căii pe care o vom do
bândi ; — ne-a adus cuoântul: P a c e vouă! 

Se 'mplin^sc 19 veacuri de când, prin chinurile 
Crucii şi prin lumina învierii s'a pogorît asupra ome
nirii pacea Dumnezeească. Pacea care a fost să-
mânată de Isus pentru întâia oară în inimile celor 
doisprezece, când a intrat, după înviere, prin uşile 
încuiate şi le-a zis: Pace vouăI 

Şi această sămânţă de muştar al păcii sălăş
luite în sufletelor micei cete de mari credincioşi, a fost 
nutrită cu trupul şi udată cu sâgele aceluiaş Mân
tuitor, ce s'a lăsat pe sine nutremânt al slăbiciunii 
noastre în sfânta Cuminecătură. 

Şi a crescut s'a întărit de harurile celof 19 vea
curi, s'a desvoltat în pomul puternic al Creştinismului 
de azi, ale cărui crengi puternice sunt pline de roa
dele vii ale jertfei martirilor, ale credinţei mărturi
sitorilor, tăriei sfinţilor, curăţeniei fecioarelor şi atâtor 
mii şi milioane de creştini, ce mărturisesc şi azi 
credinţa în acelaş Cuvânt, care cu 1900 de ani în 
urmă, s'a smerit pe sine, Dumnezeu fiind, trupul 
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robului luând, ca sâ ne fnalfe pe noi din adâncu
rile întunecate ale neputinţei şi nevoinfei de-a-i sluji, 
— acolo unde e mărire şi lumina, unde e fericirea 
nebănuită şi nesfârşită a celor cei servesc şi fac 
voia Celui ce a trimis pe însuşi Fiul său să se jert
fească petru noi şi să ne mântuiască. 

Ferice de cei ce ascultă de acest Cuvânt, ferice 
de cei ce află Calea ce duce la acest Adevăr 1. 

Omenirea crede instinctiv în cuvânt; caută cu 
înfrigurare cuvântul mântuitor, dar rătăceşte de atâ
tea ori. Ceaţa patimilor ce i întunecă lumina minţii o 
face sâ confunde, să preţueascâ mai mult cuvântul 
pierzaniei decât Cuvântul mântuirii. Sâ se'nchine 
mai mult plăcerilor trupulni, decât curăţeniei inimii; 
mai mult înbuibării, decât cumpătului. Să servească 
mai mult pe trufaşul Mamona, ce-i îndestuleşte plă
cerile momentului, decât pe smeritul Hristos, Cel ce 
are cuointele vieţii de veci. 

Parcă niciodată omenirea n'a căutat mai cu 
înfrigurare cuvântul mântuitor, ca'n ziua de azi. 
Nicicând n'a rătăcit mai adânc, mai jalnic. 

Nicicând cele două tabere adverse, ale celor 
două cuvinte, n'au stat mai duşmănoase faţâ'n faţă. 

Niciodată tabăra lui Lucifer n'a apărut atât de 
puternică, atât de îndrăzneaţă, cu ramificaţii atât de 
adânci, nici omenirea atât de zăpăcită în a căuta 
şi afla calea ce trebue să o ducă la mântuire. Parcă 
ameninţarea mistică a Mântuitorului le taie avântul, 
ie zădărniceşte strădaniile: „Mă veţi căuta şi nu 
mă veţi găsi şi'n păcatul vostru veţi pieri". 

Cuvinte a lui Dumnezeu, care dintru nceput eşti 
la Dumnezeu, Dumnezeu însuţi; care le-ai făcut 
trup pentru mântuirea noastră a tuturora/ 

Priveşte din înălţimea sfinţeniei şi a milei tale 
mica, smerita ceată a celor ce cred în Tine şi Te 
urmează I Şi, pentru vrednicia jertfei tale fără de 
margini, pentru smerenia celor ce cred în Tine; 
întru amintirea celor 1900 de ani de nesfârşitei ha
ruri împrăştiate, cu atât de puţin folos, peste vred
nici şi nevrednici: — Te îndură de omenirea ce 
rătăceşte în labirintul încâlcit al patimilor sale ne 
stăpânite I 

Celor hărţuiţi de patimi le dă linişte, celor trur 
faşi smerenie. Celor ce se râsboesc împotriva Cu
vântului Tău, dâ-le desfătarea păcii tale Dumnezeeşti. 

Fâ-ne pe toţi părtaşi Cuvântului ce înalţă, Cu
vântului ce ne mântueşte şi ne scopă pe noi din 
robia cuvântului ce osândeşte. 

Omenirii rătăcite, arată-te sâ te cunoască şi să 
recunoască că Tu eşti Calea, Adevărul şi Vieaţa. 

Ca dar al suferinţa tale de dinainte de 19 vea
curi şi ca un semn de iertare şi izbăvire de păca
tele omenirii de 19 veacuri, redă omenirii credinţa 
şi încrederea în cuvântul tău, în Pacea ia, în Tine. 
Dar mai ales de ziua prâznuirii învierii fale ne dă, 
te rugăm, tuturor Pacea ta ca să simţim într'adevăr 
că Eşti, cu noi, să credem că vei fi cu noi în toate 
zilele vieţii noastre până la capătul veacurilor. 

Dă-ne Pace ! Dă-ne Doamne, Pacea Ta. 
P. A. Cosma. 

Moartea cărturarului bihorean Dr. Constantin Pavel. 
Ziua de 19 Martie 1934 a adus doliu pentru 

biserica română unită a Orăzii şi pentru întreg Bi
horul. S'a stins măcinat, de o cruntă boală, profe
sorul şi cărturarul bihorean Dr. Constantin Pavel. 
Ce a însemnat Dr. C. Pavel pentru cultura nea
mului, numai bihorenii o simt cu adevărat, căci ei 
Iau cunoscut de-aproape, în activitatea .ui, în toate 
fibrele vieţii şi ale sufletului său românesc. Biho
renii prioindu-l se simţeau tn siguranţă, fiindcă în 
el vedeau pe des'uşitorul drepturilor lor neperitoare 
ce le tâlcuia şi tălmăcea din vechile hrisoave. în
treaga suflare bihoreana s'a cutremurat la vestea 
morţii lui căci a simţit ce stâlp puternic a pierdut 
în cărturarul Pavel. 

Biserica unită îşi deplânge un distins preot al 
său, care iubirea de neam şi patrie a ştiut-o imbina 
norocos cu acea a religiei şi-a bisericii sale. Pavel, 
deşi mai mult cărturar în vieafă, a ţinut la sfârşitul 
vieţii să moară preoţeşte. „Mi am plecat genunchii 
înaintea Domnului", a zis el în ultimele sale clipite 
„nu cum trufaşii îi pleacă, ci..." 

Şcolile din Beiuş îşi pierd un distins profesor 

şi aprins iubitor al lor, Bihorul un asiduu cerce
tător, Biserica un devotat slujitor al ei. Nemurirea ni 
l-a luat după o bogată vieafă de muncă şi activitate, ce 
le-a deprins ca nimeni altul. Pavel, luminatul profesor 
şi îndrumător nu mai este. Dumnezeu sâ-i facă parte 
cu drepţii! 

Personalitatea şi activitatea Iui Pavel o zugră
vesc mai bine discursurile ce s'au rostit la funera-
riile lui, pe cari le reproducem aci. 

Panegiricul rostit de Păr . canonic Dr. Ioan 
Georgescu cu ocazia funeraliilor P. Dr. C. Pavel. 

P. Prof. Constantin Pavel 
* 11. XI. 1876 — f 19. III. 1934. 

„Buzele preotului vor păzi ştiinţa şi legea 
vor cerca din rostul lui". (Malahia II, 7). 

Văzând marele număr de prieteni strânşi astăzi 
în jurul rămăşiţelor pământeşti ale celui ce fost P. 
Prof. C. P., îmi pare că nu mă găsesc la o înmormân
tare, ci la o serbare; la serbarea'preţuirii vredniciilor 
şi răsplătirii drepte a ostenelelor lui. 

Dincolo de hotarul îngust al zărilor noastre, parcă 
se deschid porţile zăvorite ale Panteonului Dihării 
româneşti şi, de pe piedestalurile lor de slavă netre-
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D r . C o n s t a n t i n P a v e l . 

cătoare, vin să-1 cheme în mijlocul lor şi să-şi ocupe 
scaunul de cinste ce se cuvine adormitului în Domnul 
directori şi profesori sărbătoriţi ai liceului din Beiuş c a : 
Ioan Erdeli, Grigorie şi Teodor Kovâry, Teodor Aaron 
de Bistra, Sigismund Pap, Alexandru Roman, Ion Vodă 
Sălăgianu, Gavrilă Lazăr de Purcăreţ, Gh. Marchiş, 
Petru Mihuţ Ion Munteanu, Augustin Antal, Gheorghe 
Ma jnescu, Moise Neşiu, Teodor Roşu, Ion Buteanu, 
Vas. Dumbravă, I. şi Coriolan Ardeleanu, Traian Făr-
caş, Victor Borlan, Teodor Bulcu, Florian Stan şi atâ
ţia alţii, aşa de familiari regretatului nostru prieten, 
fiindcă nimeni nu i-a cunoscut mai bine şi n'a contri
buit mai mult la eternizarea memoriei lor, ca el. 

Să nu turburăm această măreaţă recepţie spiri
tuală cu vuetul vorbelor şi cu forfoteala mişcărilor 
noastre neavenite! 

Coborîndu-ne, deci, din aceste sfere înalte pe pă
mântul acesta de neajunsuri şi dureri, să trecem o 
clipă în revistă viaţa şi activitatea răposatului în Dom
nul, să vedem moştenirea sufletească ce ne lasă şi în
datoririle fireşti ce ne revin. 

D a t e b i o g r a f i c e . 

C. P. s'a născut la 11 Noemvrje 1876 în comuna, 
centru de plasă, Beliu, judeţul Bihor, aşezare veche 
românească, cu rost şi rol istoric, din părinţi ţărani 
fruntaşi. 

Clasele primare le face în comuna natală, cele 
secundare în Oradea şi la Baiuş, unde în 1897 trece 
examenul de bacalaureat, iar cele superioare la Fa
cultatea de teologie a universităţii din Buda-Pesta, pre
cum şi la cea de litere a universităţii din Cluj. Aici 
obţine şi titlul de doctor în litere, tipărind o documentată 

teză asupra filologului Bogdan Petriceicu Haşdeu 
( 1 9 0 4 ) . 

In anul şcolar 1 9 0 4 — 5 , îşi începe activitatea ca 
profesor suplinitor la liceul SamuiI Vulcan din Beiuş, 
obţinând încă în anul următor ( 1 9 0 6 ) titlul de profesor 
definitiv. Dela această dată şi până la boala nemiloasă 
ce 1-a doborît la pat în Decembrie 1 9 3 3 , iar acum în 
mormânt, a fost strajă neadormită în ctitoriile culturale 
de aici ale marilor episcopi S. Vulcan şi Mihail Pavel. 

Fiind, ca profesor tânăr, şi director de studii al 
elevilor din internatul Pavelian, micile economii din 
leafă nu le-a întrebuinţat pentru petreceri şi deşertă
ciuni lumeşti, ci pentru studii şi călătorii. Abia apărea 
vreo carte de istorie, de literatură sau de orice spe
cialitate mai importantă pentru vieaţa noastră publică 
pe care el să n'o fi cumpărat. Puţini intelectuali de 
ai noştri aveau biblioteca şi lectura lui. — Dar călă
torii ? Nu cred să fi rămas nicio ţară din Europa, pe 
care să n'o fi străbătut în lung şi'n lat. Mi-aduc aminte 
că una din cele dintâi pagini cu care mă surprinsese 
defunctul au fost: Amintiri din Scandinavia. Şi nu voiu 
uita nici când puternica impresie ce spunea că i-a fă
cut cercetarea ruinelor dela Kadikioi (Chalcedonul de 
altă dată). Vechile biserici creştine, în care se ţinu
seră istorice săboare ecumenice, au fost şterse cu tu
nurile gaziului Kemal Paşa de pe faţa pământului, nu
mai fiindcă aparţineau credincioşilor bisericei autocefale 
eline, pe când de bisericile catolice n'a îndrăsnit să 
se atingă nimeni. »Atunci am văzut«, spunea C. P., 
»ce însemnează să fii izolat şi ce însemnează să 
ai la spate imensa autoritate morală a Vaticanului, să 
aparţii unei comunităţi spirituale vaste, cu organizaţii 
puternice nu numai dincolo, ci peste efemerele fron
tiere politice şi naţionale; cu alte cuvinte, ce însem
nează sa ai Papă. Atunci am înţeles, de ce au înălţat 
în 1921 popoarele recunoscătoare ale Răsăritului un mo
nument atât de frumos papei Benedict al XV-lea, la 
Constantinopol. Tiara lui salvase pe atâţia din ghiarele 
şovinismelor naţionale distrugătoare. Monumentul acela 
era gratitudinea turnată în bronz a bietelor popoare 
năpăstuite de ură îratricidă«. Ce plăcere era să stai 
de vorbă cu C. P. asupra lecturilor şi călătoriilor lui! 
Comunicările lui aveau de atâtea ori semnificaţia unor 
revelaţii. 

în 1912 se căsătoreşte cu domnişoara Eliza Şte-
fanica, fiica binemeritatului fost director al liceului din 
Beiuş. Această legătură, dacă nu i-a adus binecuvân-

' ţările unei familii număroase şi alese, i-a dat în schimb 
confort şi o atmosferă prielnică preocupărilor sale căr
turăreşti. Şi C. P. putea să spună cu Haşdeu: »Tot 
ce am produs mai bun, datoresc nevestei mele.« 

La 7 Ianuarie 1913 , primeşte taina sfintei preoţii, 
iar mai târziu titlul de protopop şi de arhidiacon 
onorar. 

In 1 9 2 5 - 2 6 , a fost prefect al judeţului Sălaj, iar 
obştea românească a Bihării 1-a cinstit de două ori cu 
încrederea, dândui mandat de parlamentar: odată în 
1 9 1 9 — 2 0 , în cel dintâi parlament al tuturor Românilor, 
şi a doua oră în 1 9 3 1 — 3 2 . 

In 1923 , a fost decorat cu ordinul »Coroana R o 
mâniei* în grad de cavaler; în 1924 , tot cu acel or
din, în grad de ofiţer; iar în 1 9 2 6 cu «Coroana Ro
mâniei* în grad de comandor. Ba , grafie activităţii 
desfăşurate pentru înfrăţirea franco-română şi a legă
turilor, ce a ştiut să-şi facă şi dincolo de hotarele 
neamului nostru, el a obţinut chiar o decoraţie din par-
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tea preşedintelui Republicei Franceze: Legion d'honneur, 
ordre civil. 

Deşi activitatea lui se desfăşoară în mai multe 
direcţii, totuşi urme mai durabile a lăsat: 

Pe tărâm şco lar 
Din 1905—6 şi până în anii şcolari din urmă, 

abia există anuar al liceului S. Vulcan, în care Prof. 
C. P. să nu publice câteva pagini de interes cultural 
local (asupra directorilor şi profesorilor: Vasile Dum
brava, Gheorghe Marinescu, Ioan Buteanu) sau chiar 
mai general (Episcopul Mihail Pavel, Episcopul Samuil 
Vulcan, începutul culturei româneşti în Bihor ş. a.) 

El a fost, ani dearândul, conducătorul Societăţii 
de lectură a elevilor. 

Decât activitatea aceasta sporadică şi întâmplă
toare, cu mult mai însemnată e cea desvoltată de 
adormitul în Domnul zi de zi, oră de oră, timp de 30 
de ani, de pe catedră. 

Nu sunt eu chemat să înfăţişez şi să apreciez 
această vastă activitate. O vor face alţii mai pregătiţi 
decât mine. Mă mărginesc numai să amintesc apreci
erea atât de sugestivă şi onorifică ce i-au făcut atâ
tea generaţii de elevi, când l-au numit »Domnul cel 
Bun.« 

Pe tărâm ştiinţific şi publicistic 
a dat număroase dovezi de hărnicie şi pricepere. Din 
cele multe cităm: »Zile trăite« (1918—19) ; «Alexandru 
Roman« ( 1 8 2 6 - 9 7 ) ; »Şcoalele dinBeiuş« (1828—1928); 
»Miron Pompiliu« (1930); «Episcopul Dimitrie Radu« 
(1932). 

Una mai valoroasă decât alta! 
Nu se va putea scrie niciodată o temeinică istorie 

a întregirii noastre naţionale, fără ca să se ţină seamă 
de valoroasa contribuţie^ adusă de P. Prof. C. P. la 
istoria anilor 1918—19. îndrăsnesc să afirm că această 
contribuţie, alături de discursul lui Vasile Goldiş dela 
Alba-Iulia, e, poate, cea mai frumoasă creaţie a zilei 
istorice de 1 Decemvrie 1918. 

Iată câteva crâmpeie: 
»Graiul nostru, rupt din graiul celor mai mari şi 

luminate neamuri din lume, graiul doinelor, graiul ru
găciunilor noastre către Dumnezeu, văzutu-l-am în batjo-
cora acelora ce ne stăpăniau şi huzuriau din truda şi su
doarea noastră. — Cărturarilor noştri li s'au luat con
deiele, poeţilor noştri li s'au sdrobit lirele, preoţilor li 
s'au interzis altarele, iar" scriitorilor noştri li s'au oprit 
tiparele. — Aci, în şcolile Bisericii noastre româneşti, 
subt ochii slăviţilor ctitori, cari, din vechi icoane, blând 
priviau la noi, siliţi am fost să preamărim glorii streine, 
ori chiar pe sanghinarii neamului nostru . . . începu
turile tuturor liftelor de pe stepele Asiei trebuia să le 
descâlcim şi să le îndesăm cu lopata în fiii tăi, neam 
românesc, dar despre începutul şi aşezarea ta în pă
mântul lucrat şi apărat de tine, tăcea scrisul din carte 
şi trebuia să tăcem şi noi. — în spasmul durerilor 
şi umilirilor noastre, de câte ori n'am strigat şi noi 
disperaţi cu regele Lear: Suflaţi, vântur i . . . suflaţi. . . 
Dar ochii tăi, Doamne, spre neamuri privesc. Şi astăzi 
tocmai acele clopote, cari ieri ne-au prohodit, învierea 
şi viaţa noastră o vestesc. în Bălgradul Ardealului, în 
cetatea durerilor noastre de ieri şi a nădejdilor noastre 
de mâine, astăzi se spune lumii întregi că voim să 
fim liberi şi neatârnători de nimeni; voim să fim un 
suflet întreg şi nedespărţit de marele suflet întreg şi 
nedespărţit, de marele suflet al neamului românesc de 
pretutindenea.« 

Ce pagină strălucită de antologie, când te gândeşti 
şi la primejdia ce chema autorul, prin asemenea de
claraţii, asupra capului său, fiindcă, se ştie, Românii 
Bihoreni, Crişeni, Sălăgeni şi Sătmăreni n'au fost mân
tuiţi îndată după adunarea dela Alba-Iulia, ci abia la 
Pastile anului următor (1919). 

Prin curajul ce o inspiră, precum şi prin datele 
preţioase ce conţine asupra mişcării naţionale de atunci, 
modesta broşură de abia 48 de pagini a regretatului 
nostru C. P. dobândeşte o valoare ce va creşte me
reu cu timpul. 

Cât de pregnant a exprimat apoi în conferinţa,dela 
congresul general al profesorilor de geografie din Ro
mânia, ţinut la Oradea în 25 Mai 1925: »Locuri şi 
oameni din munţii Bihării« dragostea şi alipirea .Ro
mânilor noştri pentru muncelele lor! El pune în gura 
unui sătean al nostru, cu care stă de vorbă, următoa
rele cuvinte atât de semnificative din punct de vedere 
etnografic: «D'apoi, uite dumniata, cum n'o fi bine 
pe la noi (şi rău pusta Ungariei) că, dacă-ţi trebue o 
codorîşte de biciu, tufa e acolea. Dacă-ţi trebue un 
resteu la un bou, păducelul e acolo. Dacă-ţi trebue o 
piatră să baţi un cui la car, piatra e acolea. Ţi se 
strică o cujbă, curpenul e acolea. Creapă un potâng, 
iei securea. N'ai şireglă (codârlâ) ori uiţi acasă leşile, 
iei cuţitul, nuielele îs acolea«. In adevăr, ce bine 
arată aceste cuvinte simple înlesnirile multe şi mari 
ale populaţiei în regiunea dealurilor! 

Dar discursul său comemorativ asupra lui Ah 
Roman cât e de documentat şi de înălţător! El îşi da 
seama foarte bine că »virtuţi« »ne trebuesc şi azi«, iar 
de »patimi« »n'avem nevoie«; de aceea, într'un cadru 
larg istoric, el înfăţişa cu dibăcie de maestru virtuţile 
scriitorului şi omului politic Al. R., acel bărbat, stăpân 
pe ideile politice generale ale timpului, orator ex
pansiv, cu vaste cunoştinţe istorice şi de drept inter
naţional, »că nicăiri sărăcia minţii şi, pe urma ei, să
răcia inimii: lipsa de sentimente, de pregătire, de ju
decată şi pricepere, n'a distrus şi nu distruge mai 
mult, ca în politică«. 

Şi ce să zic despre grandiosul său volum nŞcoa-
lele din Beiuş," elogiat de Academia Română ? Poate 
să fie nu istoric de meserie, ci preot, învăţător, mic 
funcţionar în ţara aceasta a Bihării, atât de dragă 
autorului, care să nu fie nevoit să caute urmele celor 
mai bine de 25.000 de fruntaşi ieşiţi din aceste scoale 
sau având, în cursul timpului, legături într'un fel sau 
altul cu ele ? Nti găseşti aici ordonat sistematic şi 
expus limpede şi la înţeles nu numai trecutul însuşi 
al şcoalelor acestora centenare, ci şi o bună parte din 
trecutul eparhiei române unite din Oradea, precum şi 
a întregului neam românesc din aceste părţi? Există 
vreun repertoriu mai vast, mai folositor, mai cuminte 
întocmit pentru această regiune românească decât vo
lumul cu importante anexe de documente al Prof. C. P. ? 

Puţine figuri istorice s'au învrednicit, însă, de dra
gostea şi admiraţia lui în măsură aşa de mare, ca re
gretatul episcopmartir naţional Dimitrie Rada ! In in
troducerea frumosului său discurs ţinut la 8 Dec. 1931 
în Senatul Român, el zice : »Caşi sculptorul din piatra 
cea mai nobilă aş dori şi eu astăzi, în această ilustră 
incintă şi, în faţa acestui bust, ca din perspectiva 
unui deceniu şi din bogatul complex de aprecieri, opi
nii şi credinţe ce s'au formulat în jurul marelui pre
lat să scot într'o expunere de sinteză şi într'o formă 
integrală figura morală şi istorică a episcopului Radu.« 
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Sub dalta măiastră a oratorului, această figură 
dobândeşte un relief puternic. «Această strălucită îm
binare a jertfelor cu cultul frumosului şi al tradiţiei 
(în vieaţa şi activitatea episcopului Radu) ne reamin
teşte chiar şi în zilele obijduirii, vremile marilor voe-
vozi şi ale vechilor boeri de ţară, ctitori de biserici şi 
mănăstiri ce ne-au păstrat atâta bogăţie de artă veche 
românească.« 

îndeosebi dă el însămnătatea cuvenită faptului că, 
dela Ilie lorest, Eftimie, Atanasie ş. a. chiriarhi din 
trecut, D. Radu e cel dintâi episcop venit dela Bucu
reşti. «Parcă plecarea lui de acum 35 de ani de aici 
din Bucureşti« spunea oratorul dela tribuna Senatului 
Român, »era menita să deschidă drumul unor realizări 
aşteptate de veacuri, şi el, vlădica Radu, să fie crai
nicul fraţilor, cari, două decenii în urmă, cu sabia li
berării în mână trecură munţii să ne dea altă istorie, 
pentru care veacuri întregi a trudit un neam întreg.« 

Pe tărâm bisericesc 
încă s'a afirmat P. C. P. nu odată cu condeiul şi cu 
fapta. Mai ales în împrejurări grele, când se cerea 
curaj, bărbăţie, spirit de jertfă. 

Venind în 1922, şi prin Beiuş, un distins acade
mician şi profesor universitar dela Bucureşti, a avut 
nefericirea să fie indus în eroare de cineva care voia 
cu orice preţ dihonie între fraţi. Sub sugestiile acestui 
rău voitor, distinsul academician şi profesor, fără să 
se mai informeze şi din altă parte, a publicat un foi
leton în ziarul »Viitorul« din Bucureşti,în care spunea: 
«Biserica unită privilegiată, posedând aici latifundii, se 
ridică semeaţă în faţa celeilalte, silită să strângă cu 
talgerul susţinerea ei'zilnică«. Răspunzând P. C. P. 
zice că e inexact că biserica unită din Beiuş are la
tifundii. Această biserică nu are nici un latifundiu. La-
fundiul, dacă poate fi vorba de unul, aparţinea epi
scopiei din Oradea, cu atâtea sarcini şi îndatoriri cul
turale, vechi şi noue. Şi o biserică românească şi cea
laltă trăiesc din milostenia credincioşilor strânsă cu 
talgerul. Fiind vorba de latifundii apoi, zice P. C. P., 
»să am iertare d-le profesor, dacă întreb: cutare fa
milie boerească, d. p. familia Cantacuzino, posedând 
de 85 de ori mai mari moşii decât episcopii uniţi ai 
Orăzii, cam cât a jertfit în suta trecută pentru cul
tura neamului românesc ?« . 

Dar nu numai cu vorba şi cu condeiul a sărit P. 
C. P. în ajutorul bisericii sale. Nu s'a iniţiat o colectă 
de seamă în favorul acestei biserici, dela Orfelinatul 
şi Institutul recunoştinţii din Blaj şi până la pentru 
fraţii din risipire, Ia care el să nu-şi fi dat obolul său. j 

Chiar de pe patul suferinţelor sale, îndurate cu f 
resemnare creştinească şi virtute preoţească, el a rupt 
câteva sute de lei şi a trimis P. mitropolit Vasile 
Suciu dela Blaj. 

Şi nu venia odată la exerciţii spirituale, în Oradea, 
să nu se gândească Ia clerul nostru tânăr. De fiecare 
dată, el dona câte o mie de lei Soc. S. Ioan Gură de 
Aur a studenţilor noştri în teologie, pentru a încuraja 
activitatea ei aşa de frumoasă şi promiţătoare. 

Iar când un nepot al său i-a cerut sfatul, dacă e 
bine să se hirotonească necăsătorit, cum doria acesta 
sau căsătorit, el a răspuns: Dorinţa ta e un ideal. Dacă 
poţi, fă; cine poate, face. Bagă de seamă, însă să poţi 
ceea ce vrei. Dumnezeu să-ţi ajute! 

Dar clipele din urmă ale vieţii sale cât au fost de 
înălţătoare. După ce primise cu toată evlavia sfânta 
taină a Ungerii de pe urmă din mâinile P. paroh-pro-

topop, el s'a rugat smerit de iertare, atât de Sfinţia 
Sa, căruia, de altfel, nu-i greşise nimic în toată vieaţa, 
cât şi de ceilalţi fraţi. Şi cu câtă râvnă n'a sărutat 
crucea binecuvântată în mod special pentru muribunzi 
de Sfinţia Sa Papa Pius XI şi adusă lui, ca o favoare 
excepţională, de Excelenţa Sa episcopul Frenţiu! Ul
timul cuvânt, ce a şoptit, a fost Isus. 

Ar fi încă multe de zis asupra vieţii şi activităţii 
sale de 58 de ani. 

Dar trebue să încheiem! 
Iubite prietene, Constantine, noi, membrii familiei 

tale, mai restrânse în temeiul legăturii de sânge, .mai 
largi în temeiul prieteniei, recunoştinţei şi admiraţiei 
ce-ţi păstrăm, strânşi în preajma rămăşiţelor tale pămân
teşti, suntem încredinţaţi că Domnul, Dreptul judecă
tor, te va număra între aleşii săi. Ţi-a făcut doar cin
stea rară să te cheme la El în acest an sfânt, când 
întreaga creştinătate prăznueşte 19 veacuri dela răscum
părarea ei. Şi această cinste e şi mai mare când ne 
gândim că te-a învrednicit să pătimeşti, să ispăşeşti 
şi să mori tocmai în timpul sfânt al Păresimilor. 

De altfel, cărturar de frunte, cum ai fost, prea aî 
iubit tu cartea ca Dreptul Judecător să te fi putut 
şterge din Cartea vieţii; prea ai căutat totdeauna în
ţelepciunea, ca acum să-ţi refuze mângâierile supreme 
ale înţelepciunii de veci; prea ţi-a fost dragă lumina, 
ca acum să nu te bucuri de razele zilei celei neînse
rate. Amin. 

P. I. G. 

Discursul preşedintelui Astrei — desp. Bihor 
Teodor Neş, directorul liceului „E. Gojdu." 

îndurerată asistenţa 1 
De cinci săptămâni deasupra Orăzii, noi care l-am iubit 

pe Constantin Pauel, am simţit înfioraţi fâlfâitul morţii. Zimţii 
aripei sale, într'un miez de noapte atinse casa, în care într'o 
cameră albă, cum i-a fost sufletul, se mistuia, se stingea o 
viaţă de un masiv conţinut intelectual şi naţional. 

Flacăra ce ardea odinioară atât de intens strălucit n'a 
putut rezista glacialei suflări a morţii. 

Ochii limpezi, din care se revărsa o învăluitoare afec
ţiune părintească asupra noastră, a elevilor lui, s'au drapat cu 
un compact întunerec. 

S'a stins în nemărginita împărăţie a morţii, glasul lui de 
profesor, care cu o caldă şi vibrantă retorică a trezit în adân
cimile noastre, esenţialul etnic, solidaritatea şi dragostea 
de neam. 

S'a eclipsat imaginaţia robustă, care ne-a împodobit me
moria cu splendide icoane smulse din pâcla trecutului, irizate 
şi aureolate de-o măeastră putere evocatoare şi descriptivă. 

El a fost marele priceput al liceului din Beiuş, care a 
ştiut altoi în sufletele elevilor, bizar diformate de şcolile şi 
mediul unguresc, sentimente româneşti, cinste şi admiraţie 
pentru literatura şi istoria Românilor. 

Pe vremea şcolarităţii noastre el a fost iscusitul meşter, 
care în expresii sonore pândite cu vrăjmăşie şi censurate cu 
severitate de către oficialităţi, a ştiut învălui suflet şi simţire 
românească, nepricepută de streini, dar cu emoţii desluşite 
de noi. 

Alături de sumara gardă a luptătorilor naţionali din Bihor, 
Constantin Panel a ţinut „neprihănit şi fără frică" torţa culturii. 

A trebuit să se stingă acest suflet plin de naţionalism 
incandescent, de-o efervescenţă profund patriotică şi de-o 
lucidă intuiţie a Bihorului istoric şi cultural în clipa când 
mintea şi imaginaţia sa descurcau biruitoare trecutul acestui 
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coli de ţară. Câte figuri, ce dormeau învelite in iilele hrisoa-
velor, aşteptau chemarea la vieaţă de magul Bihorului! 

Iată de ce, ca fostul lui elev, ca reprezentantul Astrei 
bihorene şi delegatul Inspectoratului din Timişoara m-a biruit 
îndemnul de a-mi lua rămas bun dela el. Am viziunea cum 
defilează in faţa sicriului, în frunte cu mândrii voevozi ai Bi-
hariei, nenumăratele cete de iobagi, chemaţi de el la o po
stumă viaţă din cripta trecutului. 

Văd stând îndoliaţi aici la căpătâiul lui, arhiereştile figuri 
ale episcopilor Samuil Vulcan, Mih. Pavel şi Dem. Radu, ener
gicul profil al lui Al. Roman şi svelta siluetă a lui Miron 
Pompiliu, pe care i-a zugrăvit cu o peana de aur, înmuiată 
într'o fermecată călimară de cleştar. 

Simt cum mă împresoară camarazii mei de şcoală, foştii 
lui elevi, cu capetele plecate, cu inimile încleştate şi cu o 
lacrimă frântă în gene, suspinând : Adio maestre ! „Cuvântul 
tău a rodit credinţa şi faptele noastre de Români." 

T. Neş. 

Discursul d-lui reprezentant al prese i : 
Augustin Bârna. 

— In numele Sindicatului Presei Romane din Ardeal şi 
Banat, aduc ultimul omagiu decedatului, care a fosto mândrie 
a publicisticei româneşti din Ardeal. Profesorul Constantin 
Pavel încă din tinereţe s'a dedicat publicisticei. Prin cultura 
sa vastă, prin cunoştinţele ce le avea în urma temeinicilor 
studii, în urma deselor călătorii în streinătate şi în urma con
tactului ce ţinea cu oamenii de cultură, cu bărbaţii politici şi 
mai ales prin talentul său, ajunge încă înainte de războiul 

mondial, unul dintre cele mai reprezentative figuri ale scrisu
lui românesc de dincoace de Carpaţi. Pentru redacţiile ziarelor 
şi revistelor româneşti din Ardeal şi Banat, numele regretatu
lui Constantin Pavel era o podoabă a editorialelor, iar cititorii 
români urmăreau cu un deosebit interes tot ceeace ieşea din 
condeiul maestrului publicist. 

Constantin Pavel a colaborat la ziarele „Tribuna", „Ro
mânul" dela Arad, „Foaia Poporului" şi „Unirea" din Blaj, 
„Gazeta Transilvaniei" din Braşov, încă înainte de război, iar 
după Unire colaborează la „Patria" din Cluj, la „Viitorul" şi 
„Neamul Românesc" din Capitală. A publicat apoi în anuarul 
Societăţii Petru Maior a studenţilor români dela Universitatea 
din Budapesta, în anuarul Liceului din Beiuş şi apoi în revistele 
„Vestitorul", „Familia", „Transilvania", „Luceafărul", „Cele 
Trei Crişuri", efc. 

In afară de aceasta activitate, regretatul Constantin Pavel 
a scris următoarele opuri: Bogdan P. Haşdeu, Gr. Ale-
xandrescu, Miron Pompiliu, Alexandru Roman, Iosif Vulcan, 
Episcopul Dr. Dumitru Radu, începutul Culturei Româneşti în 
Bihor, Locuri şi oameni din munţii Bihorului, Zile trăite, Şcoa-
lele din Beiuş, Contribuţiuni la istoria linguisticei generale, 
antichitatea clasică, Cultura românilor din Bihor în prima ju
mătate a veacului XIX, etc. 

Şi acum când în numele Sindicatului Presei Române 
din Ardeal, mă închin în faţa sicriului savantului publicist 
Constantin Pavel, îmi ţin de o sfântă datorie să aduc pri
nosul de recunoştinţă al ziaruiui Gazeta de Vest, al cărui 
distins colaborator a fost. Serveasc celor mai tineri, ca 

| exemplu, viaţa, munca şi patriotismul regretatului Constan-
' tin Pavel. 

Rolul individual şi social al durerii 
— Conferinţă — 

Lumea creştină sărbătoreşte aniversarea a 1900 
de ani dela înfăptuirea celui mai mare eveniment al 
acestui glob pământesc, răscumpărarea neamului ome
nesc. A trebuit ca Fiul lui D-zeu să se coboare pe 
pământ, luând trup omenesc, ca prin suferinţa sa să 
răscumpere pe omul decăzut şi să-i arate calea care 
singură îl poate duce la realizarea destinului măreţ 
pentru care a fost creat. Ar fi fost deajuns cea mai 
mică suferinţă pentru ca neamul omenesc să fie răs
cumpărat, dar Fiul lui Dumnezeu nu s'a mulţumit cu 
atâta, el a voit să golească până în fund paharul su
ferinţei, să consume şi ultimele drojdii ale durerii, ca 
să ne facă să înţelegem prin aceasta sensul profund 
şi rolul sublim pe care îl are ea în realizarea che
mării noastre. 

Firea noastră omenească fuge instinctiv de durere, 
se îniioară îngrozită de spasmurile ei, şi cu toate 
acestea nimic nu ne poate face mai mari decât du
rerea. Toate înfăptuirile mari, toate realizările gran
dioase ale geniului uman au fost plămădite în aluatul 
durerii, ?u fost udate cu lacrimile de sânge ale sufe-
rinţii. Adevărul acesta profund a fost simţit şi de ge
niul artistic al poporului nostru şi a fost încorporat în 
una dintre cele mai frumoase realizări poetice ale li
teraturii noastre poporane, în admirabila baladă Mă
năstirea Argeşului. Ridicarea acestei minuni arhitec
tonice a pământului românesc este legată în imaginaţia 
creatoare a poetului necunoscut de sacrificiul suprem, 
zidirea în temeliile aceleia a unei fiinţe omeneşti, a 
fiinţei celei mai iubite. 

Cine ar putea descrie în cuvinte chinurile trupeşti 

ale soţiei jertfite, suferinţele sufleteşti ale mamei, care 
nu-şi mai poate revedea şi alăpta copilaşul şi durerea 
mistuitoare din inima soţului iubitor, care trebue să 
aducă această jertfă şi să asculte cuvintele plângătoare : 

Manole, Manole, 
Meştere Manole, 
Zidul rău mă strânge, 
Trupuşoru-mi frânge, 
Copilaşu-mi plânge, 
Viaţa mi se stinge! . 

* 

Omul este o fiinţă vieţuitoare cu un organism ma
terial a cărui creştere şi conservare e determinată şi 
condiţionată de adaptarea la mediul fizic înconjurător. 
Durerea este strigătul de alarmă care determină reac-
ţiunile necesare ale organismului nostru material îm
potriva elementelor neprielnice ale mediului înconju
rător. Fără ea ar fi imposibile procesele de adaptare 
şi reacţionare la excitaţiile din afară şi prin urmare 
ar fi imposibilă şi desvoltarea şi conservarea vieţii 
noastre corporale. 

Iată rolul important al durerii din punct de ve
dere biologic. 

Dar pe lângă această viaţă inferioară, comună cu 
a animalelor necuvântătoare, omul are şi o vieaţă su
fletească superioară, vieaţă care se ridică deasupra 
influenţelor nemijlocite ale mediului fizic, priveşte vii
torul îndepărtat şi caută să fixeze locul omului între 
semenii săi şi în univers. Vieaţa omenească primeşte 
astfel o perspectivă largă, care trece dincolo de hota-
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rele timpului şi spaţiului şi care se călăuzeşte de prin
cipii morale superioare. Şi în aceasiă formă de vieaţa 
superioară instinctul primar al conservării vieţii fizice 
şi al adaptării la mediul înconjurător ajunge de multe 
ori în conflict cu sentimentele superioare ale acestei 
vieţi sufleteşti mai înalte: Cu sentimentul adevărului 
şi dreptăţii, sentimentul naţional-umanitar şi sentimen
tul religios-moral. Şi din acest conflict naşte o cas
cadă vijelioasă a durerii şi suferinţii. Individul ajuns la 
această înălţime renaşte prin botezul de sânge al du
rerii ca personalitate morală. Şi acesta este sensul 
cel mai profund şi mai măreţ al durerii. 

Instinctul conservării fizice se ridică la omul su
perior la înălţimea conservării morale şi aceasta nu 
se poate realiza uneori decât prin jertfirea existenţei 
fizice. 

Sufletul nostru, însetat după nemurire, nu se va 
împăca niciodată cu ideea nimicirii totale. Dari oricât 
de încrezătoare ar fi ştiinţa omenească în ceea ce 
priveşte năzuinţele ei spre o prelungire a vieţii mate
riale, ea nu va putea înfrunta niciodată moartea şi 
setea sufletului omenesc după nemurire nu va putea 
fi potolită niciodată decât de credinţa în perpetuarea 
vieţii personalităţii noastre morale, credinţă răzimată 
pe legile supraomeneşti şi eterne cari cârmuesc lumea 
morală, pe încrederea în ordinea şi armonia univer
sală. Prin aceasta se explică seninătatea cu care şi-a 
jertfit vieaţa acel şir nesfârşit de martiri ai adevăru
lui şi credinţei. 

O. A.! Rolul măreţ pe care îl are durerea infor
marea personalităţii umane se îmbină organic cu rolul 
social al aceleia. 

Personalitatea are la bază şi conştiinţa raporturi
lor vieţii individuale cu vieaţa socială. 

Germenul simţului social rezidă în instinctul de 
conservare al speciei, pe care îl găsim şi la animale 
şi care la acestea, deşi inconştient, produce uneori fapte 
de curaj şi jertfire de sine cari ne pun în uimire. 

Gradul cel mai înalt al acestuia este însă sen
timentul de contopire armonică a individualităţii noa
stre cu mediul'social uman, conştiinţa solidarităţii noa
stre cu neamul din care facem parte şi prin aceasta 
cu umanitatea întreagă. Viaţa neamului este şi viaţa 
noastră şi legătura tainică a sufletului nostru cu su
fletele înaintaşilor o formează suferinţele de veacuri 
ale neamului cari vibrează adânc şi în sufletul nostru, 
suferinţe cari au zămislit idealurile naţionale pentru 
cari s'au jertfit ei, idealuri cari încălzesc şi sufletul 
nostru şi pe cari le vom lăsa ca moştenire pioasă şi 
urmaşilor noştri. Suferinţele comune creează legătura 
trecutului cu prezentul şi viitorul, ele trezesc şi ali
mentează recunoştinţa noastră pentru înaintaşi şi ră
spunderea faţă de urmaşi. împărtăşirea largă în su
ferinţele comune prezente şi trecute ale neamului 
nostru şi în străduinţele izvorîte din acelea naşte avân
tul eroic al jertfirei de sine. De aici cultul pentru eroii 
trecutului nostru istoric şi sentimentul împăcării sufle
teşti şi al datoriei împlinite, când avântul eroic ne face 
să triumfăm asupra imboldurilor egoiste ale instinctu
lui de conservare fizică. Fără durere omul nu s'ar fi 
putut ridica niciodată la înălţimea morală a eroismu
lui care îl face să se sacrifice pe sine pentru binele 
semenilor săi. Dar acest eroism nu se manifestă numai 
în lupta fizică, ci în orice situaţie a vieţii. Datoria, 
cinstea, demnitatea, mila sunt aspecte deosebite ale 
aceleiaşi înălţimi sufleteşti, cari ne cer multe şi mari 

jertfe şi cari sunt totodată şi temeliile cele mai solide 
ale vieţii sociale şi naţionale. 

Dar rolul social al durerii are şi o altă faţă. Du
rerile comune solidarizează indivizii la activitate co
mună şi prin aceasta se face posibil progresul socie
tăţii omeneşti pe toate terenurile şi se realizează ci
vilizaţia umană. 

O. A.! Omul este creat pentru fericire. Fericirea 
nu este însă altceva decât starea sufletească de mul
ţumire care izvoreşte din posedarea binelui. Pentru 
aceasta omul tinde spre stăpânirea şi realizarea bine
lui, ori de câte ori a ajuns să-1 cunoască. Noi 
suntem determinaţi spre bine. Nu există fiinţă ome
nească cu facultăţi sufleteşti normale şi sănătoase, 
care să voiască râul. Şi dacă cu toate acestea facem 
şi răul, aceasta se întâmplă numai din motivul că în 
el e amestecat şi ceva bine şi inteligenţa noastră ne
desăvârşită se opreşte mai mult asupra acestuia, iar 
voinţa amorfă, ne^liberată pe deplin de impulsiunile 
ancestrale ale animalităţii, neemancipată de sub tirania 
simţurilor noastre materiale, e influenţată mai mult 
de acestea decât de imboldurile şi aspiraţiunile mai 
înalte ale vieţii noastre sufleteşti superioare, ale per
sonalităţii noastre morale. Ea preferă binele sensual 
sau material celui sufletesc sau spiritual, plăcere ime
diată, trecătoare, mulţumirilor sufleteşti superioare mai 
îndepărtate, dar neperitoare. 

Şi atunci intervine durerea. Fulgerul ei străbate 
în adâncurile cele mai ascunse ale fiinţei noastre şi 
din profunzimile tainice ale sufletulai nostru ţâşneşte 
lumina puternică, ce ne face să vedem-toată deşer
tăciunea poftelor trupeşti şi care ne deschide perspec
tivă luminoasă a vieţii morale superioare, desrobindu-ne 
voinţa de sub puterea excitaţiilor sensuale, din lanţu
rile pasiunilor şi patimilor tirane şi îndreptându-o spre 
aspiraţiunile şi idealurile izvorite din cunoaşterea me
nirii noastre adevărate. 

Numai durerea poate -întră destul de adânc în su
fletul nostru, în abisurile unde stau ascunse adevăra
tele comori ale acestuia. Ea este maes|rul genial care 
creiază din individualitatea noastră ambrfă capodopera 
artistică a personalităţii noastre morale. 

Gustul ei amar se amestecă totdeauna în savoa
rea plăcerilor noastre sensuale, trecătoare, producând 
decepţiunea, ori de câte ori facem greşala de a crede 
că stăpânirea unui bun material poate satisface ten
dinţa înnăscută în noi spre fericire. 

Noi suntem creiaţi pentru fericirea deplină şi ne
mărginită, dar nici deplinătatea nici nemărginirea feri
cirii nu o putem găsi şi realiza în vieaţa materială, 
trecătoare. 

Obiectul aceleia nu poate fi decât binele nemăr
ginit şi desăvârşit şi acesta este Dumnezeirea, la înăl
ţimea căreia cunoaşterea^noastră nedesăvârşită şi vo
inţa noastră infirmă nu s'ar putea ridica niciodată 
fără ajutorul durerii. Dar chiar dacă am ajunge la stă
pânirea binelui nemărginit, ar lipsi ceva din deplină
tatea fericirii noastre, dacă aceea ni s'ar fi dat de-a 
gata şi noi n'am fi contribuit cu nimic la realizarea 
aceleia. Iată pentru ce bunătatea şi înţelepciunea 
dumnezeiască nemărginită a dispus aşa ca fericirea 
să ni-o creem noi înşine şi în această operă măreaţă 
ne-a dat un ajutor eficace prin care să învingem slă
biciunea voinţei noastre atrase de plăcerile şi desfă
tările trecătoare şi acest ajutor este durerea. 

O. A. Omul este o fiinţă mărginită, încercuită în 
graniţele unui organism material, dar el are aspiraţiuni 
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cari trec dincolo de marginile acestei constituiri ma
teriale, aspiraţiuni cari se îndreaptă spre binele de
săvârşit, cari ţintesc fericirea nemărginită. Noi trebue 
să fărâmăm marginile îngrădirii noastre materiale şi 
aceasta nu se poate face fără durere şi suferinţă, dar 
această durere şi suferinţă este botezul de sânge din 
care renaşte fiinţa umană superioară, este dalta mă
iastră care creează capodopera sculpturală a perso
nalităţii noastre morale. 

Beiuş, 4 Februarie 1934. Sabin Anca. 

Din lumea catolică 
— Irlanda. Irlandezii catolici au aranjat un pele

rinaj cu totul original pe mare. Au închiriat un vapor 
cu un tonaj de 16 mii, »Lancastria«. Cu dânsul pele
rinii în număr de 1200 se duc la vechiul port al Ro
mei Civitta Vecchia. Vaporul rămâne acolo şi slujeşte 
pelerinilor de hotel. Conducătorul pelerinajului este 
Cardinalul Mac Nory. O sută de preoţi se află între 
pelerini şi 30 de altare s'au orânduit pe vapor, aşa 
că pe dânsul zilnic se slujesc 100 de sf. liturghii. 

— Conversiunile la Biserica catolică. De 
trei ani se desvoltă mişcarea conversiunilor între îa-
cobiţii în India, cari mai 'nainte erau monofisiţi. Intr' 
acest timp au trecut la catolicism 12 mii de credin
cioşi, 55 de preoţi şi 14 călugăriţe. 

In Anglia pe timpul anului trecut au primit cre
dinţa catolică 12.400 de credincioşi. 

Pe timpul pontificatului Sf. Părinte Piu XI până 
acum şase milioane de păgâni au fost botezaţi. 

Numai în Africa pe timpul celor din urmă cinci 
ani numărul catolicilor s'a îndoit. 

— In India nordică, unul dintre ţinuturile cele 
mai grele pentru misiuni, pe.timpul anului trecut s'au 
convertit 200 de Protestanţi. 

Numărul preoţilor indigeni în India întreagă în
trece acum două mii. Cu al doilea pelerinaj la Roma 
sub conducerea Archiepiscopului de Madras se vor 
duce şi patru episcopi, între cari va fi şi episcopul 
indigen Msgre Roche din Societatea Iui Isus. 

-<• Japonia a avut anul trecut 6000 de conver
siuni, China 60 de mii. Deşi numărul acesta pare a fi 
foarte mare, totuşi în asemănare cu populaţia este cam 
mic. Cauza însă sunt frământările politice şi bolşevice 
ale ţării. 

— Rusia. Autorităţile bolşevice doresc a-şi arăta 
puterea lor printr'un turn cu înălţimea de 415 metri. 
Aşa această clădire uriaşă va întrece cu 8 metri 
clădirea cea mai înaltă a Americei nordice, aşa nu
mitul Empire building. Aşa ziarele bolşevice se fălesc, 
că faţă de turnul lor casele americane, numite sgârie 
nouri va fi ca nişte cutii de chibrituri. Fie care etaj 
va îi împodobit cu câte 18 statui ale muncitorilor celor 
mai meritaţi spre folosul bolşevismului, ornamentica 
întreaga va reprezenta libertatea proletarilor. Vârful 
turnului va fi încoronat cu o figură uriaşă a unui 
muncitor rusesc, care cu gestul mânii invită lumea 
întreagă de a se asocia ideilor comuniste. 

Este de regretat, că din cauza atenţiei date fe-
liuritelor evenimente politice lumea creştină se 
ocupă mai puţin cu starea religioasă a Rusiei. Va 
fi bine să ştim, că prigonirea religiei de loc n'a încetat 
ci progresează. Mai ales clerul are mult de suferit, 
nu primeşte bilete pentru hrană, n'are dreptul de ale

gere şi este aspru pedepsit chiar sub pretextul cel 
mai mic. După planul societăţii ateiştilor, protegiate 
de guvern toţi preoţii cari refuză a-şi lăsa funcţia lor 
pe timpul anului curent trebue să fie exilaţi. Propa
ganda ateistă se face într'o măsură cu adevărat co
losală cu ajutorul presei. Ziarul menit pentru propa
ganda ateistă între ţărani iese în 3,3 milioanev de 
exemplare şi afară de redacţiunea principală Ia Mo
scova mai are 45 redacţiuni ambulante în vagoane 
construite îndeosebi pentru agitaţie; 15 mii de co
respondenţi dela ţară dau materii potrivite. Chiar po
poarele mici mongolice ca Burieţii la lacul Baical au 
revistele lor ateiste, al căror număr este mai mare 
decât douăsprezece. Afară de aceasta se tipăresc multe 
cărţi, broşuri, fci volante în limbile minoritare. în 1929 
s'au răspândit 34 milioane de foi, în 1930 chiar 30 de 
milioane de foi cu scrieri ateiste; scopul societăţii ate
iste este a nimici până la 1936 chiar resturile religiei 
în Rusia. După datele publicate în 1932, societatea 
pentru lupta ateistă număra pe atunci 5 milioane de 
membri, afară de cari între tinerime mai agitau două 
milioane de tineri ateişti. 

Cu toate acestea, poporul dela ţară cel puţin 
într'o parte se împotriveşte acelor încercări infernale 
de a-i răpi religia. Sunt chiar învăţători săteşti cari 
numai de frica guvernului instruiesc pe copii după 
placul ateiştilor. Ziarul cel mai mare ateist »Bezboj-
nik« (Ateistul) întreabă, pentru ce preoţii înjosiţi tot 
mai au între popor atâta vază ? Ziarul francez »La 
Croix« de la 17. II. 1934 scrie chiar, că puterile sufle
tului siluit al poporului încep a se trezi mai tare şi că 
renaşterea religioasă a Rusiei este aproape. Guver
nele Americei nordice şi al Italiei au dobândit pentru 
preoţii catolici supuşi lor, facultatea să săvârşească 
slujbe religioase pentru concetăţenii lor, la cari se 
tolerează până acum chiar prezenţa supuşilor ruseşti. 

P. Felix Wiercinski S. I. 

C R O N I C I 
— Dorim tuturor abonafilor şi cetitorilor noştri săr

bători fericite de învierea Domnului 1 Redacţia şi Admi
nistraţia. 

— II. domn Dr. Gheorghe Miculaş, vicarul 
general al episcopiei noastre, prepozit capitular, pro-
tonotar apostolic, a împlinit Duminecă 25 Martie crt. 
la Bunavestire 60 de ani; care prilej a fost sărbătorit 
cu mare însufleţire de prieteni şi clerul diecezan atâţ
ia Beiuş unde se afla în aceea zi sărbătoritul, cât şi 
la Oradea. Aici, Marţi în 27, când a sosit acasă ilu
strul sărbătorit a fost salutat şi felicitat de Corpul pro
fesoral al Academiei teologice unde sărbătoritul e'rector; 
apoi la ora 12 în aceeaşi zi de întreg clerul gremial 
în frunte cu Exc. Sa episcopul diecezan şi mulţi mi
reni (representanţii AGRU lui), mai cunoscuţi sărbăto
ritului. Au impresionat cuvintele de răspuns ale săr
bătoritului, prin cari spunea că de acum înainte e ho
tărît a-şi închina toată vieaţa câtă i-ar mai dărui Crea
torul numai slujbei lui Dumnezeu. — La mulţi anii 

— Fiica lui Jair. Studenţii români uniţi dela Fa
cultatea de drept din Oradea, organizaţi în Societatea 
wAstru" au ţinut ca din prilejul Anului Sfânt să con-
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tribuiască şi ei cu ceva la elevaţia sufletească a cre
dincioşilor. De aceea, sub egida episcopiei, au jucat 
în sala teatrului »Regina Maria« piesa muzicală biblică: 
Fiica lui Jair, Duminecă în 25 Martie. Rolurile prin
cipale au fost susţinute de d-l drd. Victor Boroş (Jair), 
dş. /Paula Marian (Rode), dş. Domnica Marian (Mi-
riam), d-l stud. Gheorghe Silaghi (Simeon), dş. Elena 
Naneş (Marta), dş. Marg. Ciorninschi (Sara), dş. Marg. 
Gherlan (Iudita), d-ra El. Mânu (Sefora), d-l stud. 
Belindeanu Ion (Malahia), d-l stud. Nic. Ursoviciu 
(Cheriton orbul), d-l stud. Tiberiu Vereş (Messia). Au 
mai avut rol d-nii: Petru Nemeş (Joii), Qh. Lazar (Enoh), 
V. Vidrighin, V. Crişan (bătrâni); Laurenţiu Ulici (Petru), 
Ioan Chişvaşi (Toma), Tepfil Păuceanu (Iuda), dş Măria 
Marian (Măria) etc. — Rolanţii s'au achitat bine de 
rolurile lor spre mulţumirea, ba unii chiar spre admi
raţia publicului, care a rămas foarte plăcut impresionat 
de piesa care conţine un dramatism religios înălţător 
şi purificator: biruinţa lui Isus prin iubire şi binefa
cere asupra lui Jair cel îndârjit şi de vederi religioase 
înguste. Părţile muzicale, compuse mare parte de mă
iestrul compozitor Francisc Hubic, le-a executat or
hestra Centrului-de instrucţie 12 jandarmi. Direcţia de 
scenă şi regisarea a avut-o Păr. canonic Dr. L. Tăutu 
şi d-l Gavril Losonczy. Succesul minunat al scenei a 
sugerat multora ideea să se întreprindă cu ea un tur
neu, care, pe cât suntem. informaţi va avea loc la 20, 
21, 22 Aprilie la Cărei, Satu Mare, Sighet şi în 29 
Aprilie la Beiuş. 

— Sfinţirea de cruci la Nojorid. Comuna No-
jorid compactă română unită îşi are acum două cruci 
frumoase înălţate şi sfinţite în amintirea Anului Sfânt. 
Crucile au fost dăruite [comunei de Dl. Gh. Crainic şi 
şi soţia sa Floarea şi s'au aşezat una la intrarea în 
sat pe drumul dela Oradea, alta în partea de Apus. 
Sfinţirea s'a făcut de către P. Ion Gârleanu delegatul 
Rev-mului Protopop. Poporul a luat parte cu mare bu
curie la sf. Liturghie şi la procesiunea de sfinţire 
ascultând cu mare atenţie cuvântările de ocazie. Laudă 
dăruitorilor şi credincioşilor din Nojorid. 

— Rugăciunea morţii. A fost o idee bună din 
partea anonimului N. M. I. de-a explica şi comenta 
frumoasa rugăciune care desigur va putea produce 
roade sufleteşti bogate în suflete. Textul rugăciunii 
este acesta: „Doamne, Dumnezeul meii, chiar de 
acum şi oricare îi va fi felul şi după cum îfi va 
plăcea fie, cu inima liniştită şi supusă, eu... primesc, 
din mâna ta, moartea cu toate chinurile, suferinţele 
şi durerile ei'. 

— Credincioşii Coloniei Craidorolţ, coloni
zaţi din Ciucea, Vânători şi Poieni, din cauza greută
ţilor şi a lipsurilor împreunate cu înfiriparea coloniei, 
n'au ajuns să-şi poată deschide o capelă în care să 
se închine lui Dumnezeu, să-şi îndulcească şi să-şi 

uşureze greutăţile vieţii, fac apel la inimile înţelegă
toare să-i ajute cu ceva sprijin material, donând ceva 
pentru deschiderea şi înzestrarea capelei. Ofrandele să 
se trimită la adresa părintelui administrator al capelei 
Demetriu Tămaş din Islrău jud. Satu Mare. 

— Primim spre publicare: „Gazeta „CUVÂNTUL MOL
DOVENESC" este singura publicaţie periodică populară apoli
tică din Basarabia scrisă pe înţelesul tuturor. Ba a început să 
apară încă dinainte de unire dela 1 Ianuarie 1914, fiind scoasă 
de cei mai de seamă luptători pentru desrobirea Basarabiei de 
sub jugul ţarist şi unirea ei cu patria mamă. Unirea Basarabiei 
s'a plămădit în cea mai mare parte în redacţia acestei gazete. 
Din anul 1926 „CUVÂNTUL MOLDOVENESC" este editat de 
Asociaţia Culturală „ASTRA BASARABIEI", singura societate 
culturală activă din Moldova de peste Prut. „Cuvântul Mol
dovenesc" nu face nici un fel de politică de partid ; este o ga
zetă cu ştiri din toată lumea şi tot felul de învăţături şi în-

• drumări folositoare pentru trebuinţele norodului moldovenesc 
din Basarabia. Singura ei politică este înstărirea morală şi 
materială a sătenilor noştri prin cultura naţională. Gazeta apare 
odată pe săptămână în format mare. Costul abonamentului e 
120 lei pe an. Redacţia şi administraţia, str. Principele Nicolae 
No. 25 , Chişinău. 

B I B L I O G R A F I E 
— F. Ioan M. Gârleanu, O. F. M. C., Flori de pe drum, 

Poezii. .Serafica*, tipografie şi editură. Săbăoani—Roman. For
mat 8°, 72 p. 15 lei preţul. 

Păr. ieromonah franciscan I. M. O., autorul apreciatelor 
volume „Lacrimi", „Viorele", „Trandafiri" şi „Boabe de tămâie" 
— poezii, — precum şi „O sfântă din zilele noastre" şi „O prie
tenie în umbra mănăstirii" (proză), ţine să prăznuiască anul 
jubilar al răscumpărării omenirii (33—1933), închinând lui Isus 
„dulce Orfeu al sufletelor" un mănunchiu nou de poezii, flori 
de pe drumul surgunirii sale pe acest pământ. Străbătând filele 
delicate ale celor 20 de poezii strânse în acest mănunchiu, te 
convingi cum poezia scapă de moarte vizitele divinităţii în om. 
Ea idealizează toate. Ea exaltă, înfrumuseţează ceea ce este 
diform. Ea uneşte însufleţirea cu onoarea, durerea cu plăcerea, 
eternitatea cu vremelnicul, surgunul cu patria, creind o atmo
sferă de vrajă şi de taină, atât de binefăcătoare pentru sufletul 
nostru trudit. Astfel, poetul nostru, „trubadur bătrân", cu ne
astâmpărul cântăreţilor pribegi de altă dată în vine, o ia „pe 
bord", spre „răsărit". Pe drum, culege „crini" şi „muşcate, 
asistă la mîşcătoarea „liturghie a valurilor", ascultă „rugăciuni", 
străbate „Sahara". Ajuns pe pământul sfânt, el stă „de veghe 
pe Calvar", fixează pentru el şi pentru noi pasionanlul dialog 
„Isus şi copilul", se închină cu evlavie Măriei, „fecioară stea 
între fecioare", bea din „izvorul minunat", trece prin umbre şi 
lumini", pentru a fi de faţă „la Ostia", la despărţirea S. Au-
gustin de maică-sa, S. Monica, ori pentru a slăvi în ode pe 
patronul său, „S. Francisc de Assisi". Aceste poezii abundă în 
imagini fericite, Cităm numai două exemple: Crinii? „Când îi 
mişcă leneş vântul, Par cădelniţi de parfum, Ce le vântură pe 
drum Sfinţii cari ating pământul"; Soarele? „E tăcere. Pe'nde-
lete Ostie de vieaţă nouă, Discul soarelui se'nalţă între lumile 
amândouă". Fiind aceste poezii foarte potrivite pentru diferitele 
solemnităţi religioase, mai cu seamă pentru şedinţele Agru-lui, 
nu ne îndoim că ele vor avea o largă răspândire în toate 
părţile. (ig.) 
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